

治水与旅游“联姻” 东钱湖将现“水下森林”风景线

本报 (记者冯璋 通讯员黄锁建 东钱湖记者站翁芳频) 昨天在东钱湖虹山前的下水区域水域,一条暗红色防污帘十分显眼,水面上睡莲、圆叶草、荷花静静漂浮,水下静草、金鱼藻、狐尾藻等水草轻轻摇曳,湖水清澈透明。这是已经投用的东钱湖水生植被恢复技术研究及示范工程的结果。

日前这项示范工程课题正式完成并通过验收,随着这项示范工程的范围继续扩大,东钱湖将形成一条“水下森林”风景线。

“东钱湖环湖都是硬化(水泥和石砌护坎)的湖岸,生态效果比较差。为了修复已经退化或受损的湖岸生态水生植被,两年前,中科院淡水生态与生物技术国家实验室宁波实验室开始实施东钱湖水生植被恢复技术与项目,这是国家湖泊生态治理试点项目的科研课题之一。宁波实验室在下水区域水域划定了17亩水域作为实验区域,并在里面种植了17种水生植被(其中7种为沉水植物),开展了沉水植物移植生长状况对比研究,水生植被种植面积占整个水域的80%左右。

宁波实验室检测分析部负责人杜肖告诉记者,沉水植物的根、茎、叶不但能吸收底泥中的氮、磷,还能为鱼、虾等水生动物活动和产卵提供隐蔽的场所,最终构建“水下森林”,为实现水域生态平衡创造条件。

一项对比研究结果显示,宁波实验室实验区域的水体氮、磷含量下降了40%以上,水体透明度提高了1倍以上。有关专家认为,与治理前相比,实验区域的水质提升了一个级别。去年1月,该示范项目正式建成,当年10月投运。

“我们这一示范项目可广泛用于东钱湖以及全市河道、湖泊的水环境修复,促进我市‘五水共治’工作。”宁波实验室负责人告诉记者,今年起“水下森林”的范围还将扩大。目前陶公岛片区的“水下森林”项目设计已经完成,接下来,在环湖污染面源治理中也将开建“水下森林”,而下水湿地17亩的“水下森林”也可扩大至整个下水上千亩水域。届时东钱湖在水质得到有效改善的同时,将形成一条“水下森林”旅游风景线。

工程完成后 应及时恢复周边环境



一鸣

建桥造路,在城市建设发展中是少不了的事,由此给居民生活带来的种种不便,人们是理解和谅解的。然而,一些路桥工程早已完工,原先的工地却迟迟不予清理,损坏的周边环境久久不予恢复。对此,人们是有意见的。

比如,市民关注的新江桥去年就建成通车,钢结构的便桥也早已拆除。但桥西北角的施工场地及用于办公、住宿的临时用房,未见拆除与清理,影响了三江口的城市景观,堵塞了行人散步的通道。

又如,建造连接火车站与机场高架的夏路隧道与地面道路时,为方便施工,将南都花园、

海怡花园社区旁的一条河填了。当初施工方承诺两年后疏浚,还河于民。道路竣工后,周边居民期盼河道疏浚,结果因河流中断带来的水质变臭、蚊虫增多等问题。然而,数月过去,填埋的河道挖通了一段后不再继续,最近,填埋的河道被种上了树,大概是不会再疏浚了。

按理,主体工程完工,及时清理原先占用的施工场地,并恢复原状,是合情合理的,也是应该的。为什么会出现工程已完成,工地未了结的现象?根本原因恐怕在于,建设及施工方以主体工程有时间节点,上级盯得紧、督得勤,主体工程完成了,也就大功告成了。工地清理、环境恢复等,想什么时候搞就什么时候搞,甚至搞不搞都无所谓。

为了城市建设,部分居民承受了因施工带来的噪音、扬尘等影响,已经作出了应有贡献。工程完工后,工地周边环境理应尽快恢复甚至有所优化。希望有关部门能对已完成工程的工地进行检查,对类似问题采取措施予以解决。

“百团千人游”新增保加利亚、克罗地亚、马其顿等国 中东欧博览会备下6道旅游“大餐”

本报 (记者单玉紫枫 通讯员姚珏) 一年一度的中国—中东欧国家投资贸易博览会又将拉开帷幕。今年除了丰富多彩的经贸活动外,旅游仍将是其中一大重要板块。昨天,记者从组委会了解到,目前旅游合作交流活动方案已经出炉,正紧锣密鼓地敲定与会嘉宾名单、落实签约项目。

据了解,6月初将举办的中东欧国家旅游合作交流活动主要由五

大块内容组成,包括“美丽宁波”—中东欧国家推介交流会、2016中国(宁波)—中东欧旅游合作交流大会、中国—中东欧旅游市场合作专题对接会、中东欧国家旅游风光图片展以及“美丽中国、诗画浙江”旅游考察活动。

“去年旅游文化交流会上,聚集了中东欧13个国家的官方机构和旅行社代表120余人,黑山、斯洛文尼亚、克罗地亚等11个国家进行

了旅游资源推介,碰撞感十足的中东欧特色旅游产品引发了长三角地区旅游界代表浓厚的兴趣。”组委会相关负责人告诉记者,今年的旅游交流活动将立足宁波旅游的区位优势,整合长三角地区资源,设计华东片旅游线路向中东欧友人展示。据悉,目前已确定出席会议并作讲演的有8国嘉宾。

此外,广受好评的百团千人游中东欧活动将继续举行。去年,

我市成功组织了80团组2125名游客前往中东欧旅游,涉及捷克、匈牙利等5个中东欧国家。“今年惠民力度将不低于去年,且线路更加多元化,加入保加利亚、克罗地亚、马其顿等国。同时,今年的百团千人活动首次将入境人数纳入旅行社考核范围,并将入境考核与出境考核挂钩。”相关负责人表示,这一措施将有力保障出入境平衡发展,促进双边旅游往来。

宁波首个跨境电商 综合服务平台上线

本报 (记者俞永均 通讯员鲁剑挺) 昨日,我市首个跨境电商综合服务平台——宁波联合天易通跨境电商综合服务平台正式上线,13家企业和金融机构分别与“天易通”平台签约。副市长王剑侯出席相关活动。

“天易通”跨境平台由宁波联合集团进出口股份有限公司开发,主要包括通关物流、智能物流、金融服务、信息共享和社会服务五大体系,提供从生产厂家到国外买家的一条龙跨境综合信

息服务。自去年下半年试运营以来,该平台推出的“互联网+关税+物流+信保+融资”跨境出口综合服务,受到我市出口企业、物流企业和政府监管部门的肯定。截至5月10日,平台累计完成跨境出口2100万美元,吸引了宁波国际物流、天翔货柜等230余家经营单位入驻。

业内人士认为,“天易通”的上线,有望成为宁波跨境电商线上单一窗口和线下创新综合园区有机融合的一块试验田。

雪窦名山 将添新地标

本报 (记者徐欣 奉化记者站凌青 通讯员江幼红) 昨日,位于奉化雪窦山佛教名山入口的弥勒圣坛项目举行动工典礼。来自两岸三地文化界、佛教界、旅游界等各界人士300多人参加了典礼。

弥勒圣坛是五大佛教名山建设的重点项目,也是弥勒文化园“一核一带两组团”布局中下雪窦山组团的标志性建筑。建成后的弥勒圣坛,是未来承办弥勒文化节、开展佛教文化交流及其他大型会议、展览及交流活动的重要场所。

据介绍,雪窦山佛教名山建设将恢复、新建“永平寺”“资福寺”等一批寺庙,新建弥勒圣坛、浙江佛学院新校区等建筑,共包含3大类52个项目。空间布局为“一核一带两组团”,“一核”为中雪窦核,“一带”为朝觐带,“两组团”为上雪窦山组团和下雪窦山组团。



圣坛项目效果图

海曙让党费“反哺”民生 “金种子”支持 150余个“微公益”



本报 (记者黄合 通讯员许钢 海曙记者站毛一波) 反家庭暴力公益组织“我爱我的TA”、为老服务公益组织“幸福老顽童—老年痴呆预防行动”、爱您志愿者服务团队“美食啄木鸟—社区食品安全义务监督”……上周,海曙区公布了2016年“金种子”基金支持项目,64个沾着“烟火气”的“微公益”项目入选。

“和一般的公益创投不同,‘金种子’的经费都来自区本级党费。”海曙区委组织部相关负责人表示,除了用于党员培训、慰问困难党员、党建工作支持以外,2012年开始,该区每年都会拿出10%以上的全区党费,专门用于支持街道社区里头的“微公益”,扶持公益组织反哺服务社会。

在白鸟街道云乐社区,有个名为添翼工作室的公益组织,专门帮助有需求的残疾人自立自

强。2014年起,通过“金种子”基金的扶持,工作室助残团队不断朝专业化方向发展,已累计帮助残疾人10余人,有效拓展了残疾人朋友的生存空间。今年4月,该工作室被推选为宁波市2016年最具影响力助残项目的候选单位。

据悉,该基金主要针对海曙区团队素质较高、发展潜力较大、预期成效较好的区级党员志愿者品牌工作室或服务团队,提供包括综合能力建设在内的孵化和发展经费资金。2012年以来,“金种子”基金支持了150余个“微公益”项目,年均投入党费20万至30万元,他们之中有助残的、助老的、关爱青少年的,项目看上去不大,却在基层一线实实在在地发挥了补充政府职能、服务困难群体的作用。

“我们希望通过‘金种子’,规范街道党建经费管理,增强党费使用效益,围绕党员志愿服务主题,进一步加强党员志愿者品牌工作室建设,发挥党组织和党员作用,发挥党费的‘乘数效应’。”区委组织部相关负责人说。

确保粮农双夏用电



昨天,鄞州集士港供电所员工在茂新村安装一台250千伏安变压器,确保当地种粮大户双夏用电所需。据悉,鄞州供电公司提前做好迎峰度夏用电,连日来对姜山、古林、高桥等产粮镇、村的用电设备进行整改和扩容,以满足粮农双夏时节用电所需。(徐文杰 胡春华 摄)

市十四届人大常委会 公布第三十一次会议 对相关报告的审议意见

本报 (记者龚哲明) 根据监督法的有关规定,市人大常委会办公厅日前向社会公布在4月25日市十四届人大常委会第三十一次会议上,市人大常委会组成人员对市政府关于2015年我市节能降耗工作情况的报告的审议意见。

本报 (记者龚哲明) 记者近日从市人大常委会办公厅获悉,出席市十四届人大常委会第三十一次会议的常委会组成人员建议,要严把项目节能审批两道关,调动企业节能改造积极性,加快产业转型升级步伐,完善能源管理监控网,倡导绿色节能新风尚,合力打好节能降耗攻坚战。

4月25日,市十四届人大常委会第三十一次会议审议了市政府关于2015年我市节能降耗工作情况的报告。

审议时,常委会组成人员普遍认为,2015年,市政府认真贯彻落实国家、省有关节能降耗的部署,坚定不移地把节能降耗作为推进产业转型升级和生态文明建设的

市人大常委会组成人员对节能降耗工作情况提出建议

合力打好节能降耗攻坚战

重要抓手,打出了一系列“组合拳”,全市用于节能和淘汰落后产能专项资金达14720万元,取得了较好的成效。2015年我市单位GDP综合能耗下降2.5%,完成年初确定的目标。五年间,全市单位GDP能耗累计下降18.7%,完成了“十二五”下降18.5%的约束性指标,并较好地完成了省政府下达的能耗总量考核目标。

常委会组成人员还提出五方面具体意见建议:

——科学谋篇布局,打好产业转型升级攻坚战。一是要坚决贯彻落实国家、省、市作出的产业转型升级战略部署,以争创“中国制造2025”试点城市为契机,逐步优化我市原有临港重化工业布局,延伸产业链、提高附加值,及早谋划一批低能耗、高附加值的项目和产业。对于高耗能产业集聚的地区,要坚持优化产业结构、强化技术节能和加强管理引导相结合,使我市工业逐步实现“由重向轻、由黑向白”的转变。二是要积极研究推动我市供给侧结构性改革,特别是在去产能、去库存上下功夫,继续运用市场和行政的两种手段淘汰落后产能,让高耗能产业“瘦身”,使之变强变精。三是认真落实《宁波市大气污染防治条

例》法规要求和人大有关决定,科学研究论证我市能耗极值,优化能源结构,严格控制煤炭消费总量。

——顶住经济下行压力,严把项目能耗审批两道关。一是要完善能评全过程管理,严格控制高耗能项目。要严把项目前置审批关,在当前经济下行、“稳增长”压力较大的情况下,更要依法依规对项目进行评审,对于不符合能耗要求的企业和项目坚决予以一票否决;要严格进行项目后评估,增强能评严肃性,对于违法违规用能行为应及时纠正并予以处罚。二是要推进能评下放管理,在兼顾效率的同时,要提高县(市)区审批人员的专业素质和工作责任感,杜绝权力下放后审批权的滥用和错用。

——采取多项措施,调动企业节能改造积极性。一是要鼓励企业自主创新,做到精准帮扶。要引导企业在生产耗能各个环节深挖潜力,针对我市行业实际情况研制行之有效的节能技术,积极推广应用。要对我市重点用能行业耗能情况进行分析调研,把改造投入少、节能空间大的行业作为下一阶段技术改造的重点,努力提高技改资金使用绩效。二是要加强企业节能考核和管理。

要建立完善的目标预警和考核制度,严格执行差别电价制度,促进企业进行节能改造,不断提高企业档次,为转型升级发挥相应的作用。

——夯实基础工作,完善我市能源管理监控网。一是要建立完善的分行业能耗标准体系。要针对我市企业实际情况,结合先进地区、行业龙头能耗水平,尽早建立完善各行业的能耗标准,使我市能耗的管理和监管都有明确的标和依据。二是要严格监管,扩容我市能源监控体系。要制定标准,把重点用能企业和用能规模较大的企业全部纳入管理体系中,并逐步扩大管控面。

——推广先进理念,形成全市绿色节能新风尚。一是要提高全社会各方节能意识。要通过各种途径宣传节能降耗,弘扬节能先进事迹,科普节能知识,使绿色节能概念深入人心。二是要大力推行绿色生活方式。要完善公共交通,鼓励绿色出行。要高度关注建筑节能,大力推广绿色建筑。要鼓励家庭使用节能电器,实行全民节电,提高能源使用效率。三是要建立有效制度,引导政府机关、事业单位、国有企业和部队节约能源,营造合理用能的氛围。